

美国和以色列正式退出联合国教科文组织

美国和以色列1月1日零时正式退出联合国教科文组织。两国一年多前以教科文组织助长“反以色列偏见”为由,相继宣布“退群”。

美国和以色列正式退出不会对教科文组织的财政造成重大影响。自巴勒斯坦2011年以成员国身份加入这一联合国专项机构以来,两国拒绝缴纳会费,教科文组织在经费缩水的情况下苦心经营。

美国分摊联合国教科文组织总预算的22%。一些美方官员估计,美国累计拖欠会费6亿美元;以色列拖欠

大约1000万美元。美以两国政府和一些人不满教科文组织历年通过决议批评以色列占领东耶路撒冷以及给予巴勒斯坦成员国身份。以色列常驻联合国代表丹尼·达农1日说,如果某个组织“目标是故意与我们作对并且已经成为以色列敌人操纵的工具”,以色列“不会是(它的)成员”。

美国总统唐纳德·特朗普2017年10月宣布退出教科文组织,理由包括美方拖欠会费不断增加,教科文组织带有“反以色列偏见”,需要根本性改革。以色列总理

本雅明·内塔尼亚胡随后效仿。

教科文组织总干事奥德蕾·阿祖莱在特朗普宣布“退群”后上任,主持发布犹太人大屠杀教育网页,出台联合国首个对抗反犹太主义的教育指南,似乎有意回应美以对“反以偏见”的关切。一些教科文组织官员说,美国列举的不少理由不成立。自美国宣布“退群”以来,教科文组织通过12份关于中东地区的文件,都由以色列和阿拉伯国家协商一致通过。

只是,这些努力无法让美国和以色列回心转意。

美联社报道,美国可能在4月向教科文组织执行委员会申请成为非成员“观察员国”。美国国务院先前告诉教科文组织官员,打算以观察员国身份参与“非政治化”议题,包括世界遗产保护、科学合作和教育。

美国是教科文组织创始成员国之一。1984年,时任美国总统罗纳德·里根以教科文组织管理不善、腐败、“偏心”苏联为由宣布退出。2003年,美国重新加入教科文组织。

(新华社微特稿)

威尼斯将对游客收“门票”

意大利旅游城市威尼斯政府决定,今年7月起将向游客按天收取费用,每人每天最高缴费10欧元(约合78.8元人民币)。

这项决定作为意大利政府2019年预算案一部分获表决通过。今年7月开始,威尼斯政府将向游客收取每人每天2.5欧元至10欧元(19.7元至78.8元人民币)不等的费用,用以维护威尼斯清洁和安全。具体收费随季节变化不同。

尽管所有游客都将缴费,这项决定被认为主要针对拜访威尼斯的邮轮乘客和其他不住宿当地的观光客。意大利官方数据显示,每年有3000万游客到访威尼斯,但其中只有不足三分之一在威尼斯过夜。根据先前一项决定,威尼斯已经对住宿当地1500多家酒店和旅馆或租借当地人房屋的游客按过夜天数收税。

(新华社微特稿)

上任不到两小时 墨西哥市长遭枪杀

墨西哥南部瓦哈卡州特拉西亚科的市长2日就职不到两小时,在街头遭枪杀。

亚历杭德罗·阿帕里西奥当天上午宣誓就职,中午步行前往市政厅开会,两名市议员和另外三人陪同。途中,至少两名身份不明的枪手朝阿帕里西奥等人开火。阿帕里西奥胸部中弹,稍后在医院去世。其余5人受伤,其中一人状况严重。

总部设在委内瑞拉首都加拉加斯的南方电视台报道,遭遇枪击时,阿帕里西奥的两年任期只开始了一个半小时。

瓦哈卡州州长亚历杭德罗·穆拉特在社交媒体强烈谴责这起袭击,要求州检察长彻底调查。他说,检方报告,已经逮捕一名嫌疑人。一些墨西哥新闻网站报道,路人抓住其中一名枪手,准备动用私刑处决,警察赶到并阻止。

阿帕里西奥先前在这座小城任议员,是国家复兴运动党成员。前两天,即去年12月30日,这个墨西哥执政党的另一名成员、莫洛雷斯州马萨特佩克市当选议员玛丽亚·阿森茜翁·克鲁斯·洛雷斯在家门外遭一名枪手杀害。事发时,她正要参加就职仪式。

咨询企业Etelekt专门分析风险、政治暴力和公共政策,前不久发布一份报告:至少6名在去年7月1日全国选举中当选的公职人员就职前遇害;这场全国选举期间,48名候选人和前候选人遭杀害;2017年9月至2018年8月,全国850名政治人物遭袭击,其中175人死亡。

(新华社微特稿)

俄居民楼天然气爆炸事故 遇难人数升至21人



1月2日,在俄罗斯马格尼托哥尔斯克,工作人员在爆炸事故现场工作。

俄罗斯西部车里雅宾斯克州紧急情况总局2日表示,该州马格尼托哥尔

斯克市日前发生的居民楼天然气爆炸事故已造成21人遇难。

新华社发

日本定于4月1日发布新年号

日本执政联盟成员公明党党首山口那津男2日说,日本政府定于4月1日发布新年号,继位后使用的新年号。

明仁天皇定于4月30日退位,皇太子德仁5月1日继位。山口1月2日在首都东京发表演说,向媒体证实:新年号将在4月1日发布,5月1日开始施行。

日本共同社报道,首相安倍晋三定于4日召开新闻发布会,介绍新年号更改等具体事宜。

明仁现年85岁,是

日本第125代天皇,2016年8月在一次视频讲话中表示由于身体原因难以履行职责,外界解读为他有意退位。2017年5月19日,日本内阁决议通过仅适用于明仁的退位特别法案。同年6月,法案获国会参众两院表决通过。

2017年12月8日,日本内阁会议通过关于明仁天皇退位时间的行政令。明仁将成为日本近200年来首名生前退位的天皇。

发布及改换年号的时间表,备受日本国民关注。日本社会诸多方面需要相应调整,日历、报纸和各类文件需

要改版,必须留出充足预备时间。

日本媒体介绍,从明治时期开始,每一代天皇有一个年号,形成所谓“一世一元”制。明仁1933年12月23日出生,1989年1月7日继承皇位,同月8日起年号由昭和改为平成。

共同社报道,日本天皇的年号由两个汉字组成,要求便于读写且过去没有用过。以往用过的年号多出自中国古代典籍。以“平成”为例,《史记·五帝本纪》中写有“内平外成”,《尚书》中写有“地平天成”。

(新华社微特稿)

西班牙男童连吃葡萄窒息丧生

西班牙一名3岁男童按照传统吃葡萄迎新年,却因此窒息而死。

英国《每日邮报》1月2日报道,男孩一家住在西班牙北部城市希洪,是来自厄瓜多尔的移民。他们在零点钟声响起时,按照西班牙迎新年传统,钟声每响一下,吃一颗葡萄,共吃12颗葡萄。

男孩吃完葡萄出现窒息症状。闻讯赶来的警察把他送往医院。医生抢救了一个小时,最终没能挽回孩子生命。

西班牙人认为随着零点钟声吃葡萄可以在新年交好运,不过,人们通常不让孩子这么做,就是怕他们吃得快会噎住。医生建议给幼童吃葡萄要把葡萄切成小块。

(新华社微特稿)

磁脉冲治疗偏头痛或可在家完成

英国伦敦一家医院为偏头痛患者提供便携式设备,令他们在家也能接受磁脉冲治疗,缓解药物治疗无效的偏头痛。

英国《泰晤士报》报道,盖伊和圣托马斯国民保健信托基金会头痛中心向偏头痛患者提供外形类似收音机的设备,可带回家为自己进行经颅磁刺激治疗,每周可治疗八次。

这种疗法应用于临床已经50多年,一定程度上能够缓解药物治疗无效的偏头痛。由于治疗设备庞大,患者只能前往医院才能接受经颅磁刺激治疗。然而,对于许多偏头痛发作的患者来说,前往医院并不容易。“偏头痛令人虚弱,你只想躺在黑暗、安静的房间内,努力不让自己感觉恶心或呕吐。”盖伊和圣托马斯头痛中心主任安娜·安德烈乌说。

(新华社微特稿)